

各区委，市委各部委办，市国家机关各党组(党委)，各人民团体党组，各国有企业和高等院校党委：

现将《北京市全面依法治市规划(2021-2025年)》印发给你们，请结合实际认真贯彻落实。

中共北京市委

2021年5月9日

北京市全面依法治市规划(2021-2025年)

为全面贯彻落实《法治中国建设规划(2020-2025年)》《法治社会建设实施纲要(2020-2025年)》精神，统筹谋划和协调推进法治中国首善之区建设，制定本规划。

一、坚定不移走中国特色社会主义法治道路，全面推进法治中国首善之区建设

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从坚持和发展中国特色社会主义全局和战略高度定位法治、布局法治、厉行法治，将全面依法治国纳入“四个全面”战略布局。本市认真贯彻落实全面依法治国基本方略，统筹推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法，地方法规规章体系不断完备，法治政府建

设不断强化，司法体制改革不断深化，普法宣传工作不断加强，开创了全面依法治市工作新局面，为在新的起点上建设法治中国首善之区奠定了坚实基础。

全面推进依法治市，是落实全面依法治国基本方略、建设国际一流和谐宜居之都的客观要求，是贯彻新发展理念、构建新发展格局的应有之义，是建立首都超大城市现代化治理体系的必由之路。在全面推进首都高质量发展的新征程上，必须把全面依法治市摆在全局性、战略性、基础性、保障性位置，充分发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用，向着法治中国首善之区的目标不断前进。

(一)指导思想

高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，全面贯彻习近平法治思想，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，在中华民族伟大复兴的战略全局和世界百年未有之大变局下，牢牢把握建设法治中国首善之区的目标要求，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，全面贯彻实施宪

法，坚定维护宪法尊严和权威，以解决法治领域突出问题为着力点，在法治轨道上推进首都治理体系和治理能力现代化，为率先基本实现社会主义现代化，努力建设好伟大社会主义祖国的首都、迈向中华民族伟大复兴的大国首都、国际一流的和谐宜居之都提供坚实的法治保障。

(二)基本原则

——坚持党的集中统一领导。牢牢把握党的领导是社会主义法治最根本的保证，坚持党领导立法、保证执法、支持司法、带头守法，把加强党的领导贯彻到全面依法治市工作的全过程和各方面，确保全面依法治市工作的正确方向。

——坚持贯彻中国特色社会主义法治理论。深入学习贯彻习近平法治思想，系统总结运用新时代法治中国首善之区建设的鲜活经验，不断推进理论和实践创新发展。

——坚持以人民为中心。围绕落实“七有”要求和“五性”需求，聚焦首都人民群众对公共安全、司法公正、权利保障、法律服务等方面的新期待、新要求，努力让人民群众在每一项法律制度、每一个执法决定、每一宗司法案件中都能感受到公平正义。

——坚持统筹推进。坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进，坚持法治国家、法治政府、法治社会一体建设，科学立法、严格执法、公正司法、全民守法贯通落实，坚持依法治市和依规治党有机统一，坚持顶层设计与各地区、各领域探索相结合，确保全面依法治市工作整体协同推进。

——坚持问题导向和目标导向。聚焦党中央关注、人民群众反映强烈的突出问题和法治建设薄弱环节，着眼推进首都治理体系和治理能力现代化，固根基、扬优势、补短板、强弱项，切实增强全面依法治市工作的时代性、针对性、实效性。

——坚持首善标准。围绕正确处理好“都”与“城”的关系，大力加强“四个中心”功能建设、提高“四个服务”水平，高标准谋划推进全面依法治市工作，确保各项制度设计和工作措施行得通、真管用，努力走在全国法治建设前列。

(三)主要目标

到 2025 年，党对全面依法治市工作的领导更加坚强有力，体制机制更加健全顺畅，全市法治建设系统性、整体性、协同性不断增强。地方法规规章制度体系规范科学、完备统一，能够有效满足改革发展稳定的客观需要；法治政府建设深入推进，依法

行政能力全面提升；相互配合、相互制约的司法权力运行机制更加科学有效；“八五”普法规划实施完成，公共法律服务体系全面建立，市民的法治观念和守法意识不断增强，法治信仰普遍确立；形成符合首善标准、体现时代特征、对标国际一流、满足群众需求的法治建设新局面。

二、建设具有首都特色的地方法规规章制度体系，开辟良法善治新境界

(四)完善地方立法工作格局。加强党对立法工作的全面领导，完善党委领导、人大主导、政府依托、各方参与的地方立法工作格局。严格执行请示报告制度，立法工作中的重大问题、重要事项、重要情况，都应及时向市委请示报告。加强市委全面依法治市委员会对地方立法工作的统筹协调，推动解决部门解决不了的重大事项，协调解决部门之间存在分歧的重大问题。

充分发挥人大对地方立法工作的主导作用。健全立项、起草、

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=11_4529

